

Headline **Poison Plant**  
 Date **15 Jun 2010**  
 MediaTitle **China Press**  
 Section **Central**  
 Journalist **N/A**  
 Frequency **Daily**  
 Circ / Read **235,798 / 659,000**

Language **Chinese**  
 Page No **C14**  
 Article Size **777 cm<sup>2</sup>**  
 Color **Full Color**  
 ADValue **12,795**  
 PRValue **38,384**



汁液可致過敏不適

# 金錢樹 含毒素

**獨家**

報導·高嘉琪

(吉隆坡14日訊)博特拉大學園藝科學系副教授沙烈卡茲敏博士說，

華裔家庭熱愛的風水盆栽“金錢樹”，含有輕微毒素，雖不致命，惟一旦誤食或誤觸，將令人不适。

他说，民众平常看到或接触的室内外植物或大道的园景植物，至少有12种有毒。

沙烈卡茲敏博士接受本报电访时指出，这类植物表面上看来讨人喜欢、无害；惟当民众将其枝叶、根部折断，它释放出来的汁液，可让人皮肤过敏、发痒、发痛，甚至令眼睛及伤口不适。

他说，若有人误食植物，可令口腔、腹部疼痛，惟相信不会令人丧命。

## 釋放毒氣

近来，网络流传一封题为“珍宝还是无形杀手”的电邮，指金钱树其实是比肠断草还毒的“无形杀手”，甚至可令附近植物枯死，并会释放毒气。

沙烈卡茲敏博士指出，“金钱树”的学名为“Zamioculcas zamiifolia”，本



名是泽米芋，属天南星科。

因此，他促请民众种植室内植物时，最好戴上手套，别折植物的叶子、枝干、根部等。

“民众应避免孩子接触这类植物，通常3岁至4岁以上幼儿不会去吃，只是婴儿好奇心重，可能会将它放进嘴巴咬。”

沙烈卡茲敏博士认为，民众别把金钱树放在儿童可触碰到的地方，并在繁殖树苗时戴上手套。

“我国至今未发生误食室内植物丧命案例，也未针对误触、误

■“金钱树”的本名是泽米芋，属天南星科。

食有毒植物而不适事件，进行研究与统计。”

他透露，家里有宠物的民众也无须担心，因猫狗一般不会吃植物；爱吃植物的宠物，也比人类更懂得区别有毒植物。

沙烈卡茲敏博士也劝告一些崇尚养生及素食主义者，别随意在家里种植一些不知名植物，然后打出叶汁来供全家饮用。

虎尾兰、巴西铁树及吊兰等，可净化、吸收漂浮在空中有害的气体，二氧化碳、甲醛、三氯乙烯等致癌的气体。

人人都视为它如珍宝，都认为摆一盆可招财。若真的有效，就不会为钱烦恼，也不会向大耳窿借钱，更不会有为钱而死。

近来流传一封题为“珍宝还是无形杀手”电邮的内容：

泽米芋（金钱树）原产于非洲东部，它耐荫、耐旱，怕高湿、低温与雨淋。

它宛若一串挂起钱币，因此以“金钱树”为名，可在住家、办公室及各店铺看到。

若你以种金钱树为豪，

## 電郵謠傳可致命

却不知夺命符已一步步趋近。

它是一种剧毒植物，比断肠草还毒。叶汁沾在敏感皮肤上，五官，牙床，会肿胀。

动物、蜂蝶爬虫都不会接近它，其周边植物也会

枯死。慎记别当药用，否则死得不明不白。

别把栽种金钱树泥土，加入其他食用本草中，它的毒素仍然留在泥土中。

别将之放在窗下，毒气会影响房中人的健康。若不弃种，最好多种2至3盆

## 部分植物有毒

本报透过谷歌搜索引擎搜索，发现一些园艺专业网站也上载疑有毒素的室内盆栽种植资料，劝大家种植时提高警惕。

不过，由于这些讯息未获专家证实，因此仅作为参考。

该网页网址为 [www.guide-to-houseplants.com/poisonous-houseplants.html](http://www.guide-to-houseplants.com/poisonous-houseplants.html)。

甲洞森林研究局植物学家专家里察·锺博士忠告民众，在购买室内外装饰或风水摆设的植物前，不妨先上网了解它是否含有毒素。

他说，近年来，国内掀起绿化风潮，本地有不少园甫业者从非洲等地入口不同品种植物，这些植物都有美丽外观。

“植物也有自保功能，一些看来美丽、脆弱又无害的植物品种，本身含有毒素，避免被昆虫或其他食物吃掉。”

锺博士透过电访时说，该局末研究这类入口植物，惟希望消费者购买新奇品种前，先了解植物属性，避免日后不必要的麻烦。

“我对金钱树不了解，网上确实说它有毒。但我没有研究，也无从确认。金钱树属天南星科（Araceae），这类植物汁液一般有毒素。”

## 種植多年沒過敏

他也不愿评论，金钱树被指有“令附近植物枯死”、“释放毒气的‘杀伤力’”。

另外，据一名不愿名字见报的退休园艺专家也说，她确实听说近年入口的金钱树有毒素，惟她与亲友种植这么多年，也不曾发生过敏、“中毒”事件。

这名曾负责吉隆坡湖滨公园园艺长达26年的女士说，她即使退休，也会把国内一些新品种植物搬回家种植。

Headline **Poison Plant**  
Date **15 Jun 2010**  
MediaTitle **China Press**  
Section **Central**  
Journalist **N/A**  
Frequency **Daily**  
Circ / Read **235,798 / 659,000**

Language **Chinese**  
Page No **C14**  
Article Size **777 cm<sup>2</sup>**  
Color **Full Color**  
ADValue **12,795**  
PRValue **38,384**

**疑有毒素的室内植物**

<p><b>黄花曼陀罗</b> (Angel's Trumpet) 所有植物部分有毒。</p> 	<p><b>马蹄莲 (Calla Lily)</b> 所有植物部分有毒，尤其是根茎。</p> 
<p><b>白蝴蝶</b> (Arrowhead Plant) 汁液有毒，可导致皮肤刺痛及过敏。</p> 	<p><b>菊英</b> (Chrysanthemum morifolium) 叶子有毒，不能误食，可导致皮肤刺痛、过敏。</p> 
<p><b>火鹤 (Anthurium)</b> 叶子导致口腔有严重灼伤及皮肤刺痛、过敏。</p> 	<p><b>铁海棠 (Crown of Thorns)</b> 汁液导致嘴唇及眼过敏及刺痛。</p> 
<p><b>迷你鸟舌兰</b> (Asparagus Fern) 莓果有毒。</p> 	<p><b>仙客来 (Cyclamen)</b> 根部含有毒素。</p> 
<p><b>变叶木／洒金榕</b> (Croton) 汁液有毒。</p> 	<p><b>黛粉叶</b> (Dumb Cane) 若误食可致嘴部、喉咙肿胀或失声。</p> 
	<p><b>苏铁</b> (Sago Palm) 所有植物部分有毒，种籽含毒量尤高。</p> 